8. KparHblie U KpUBOJIMHEHbIE HHTETPAJIbL.

8.1 [1IBOMHbIe nHTerpanbil
8.1.1 OnpepneneHne ABOMHOIo UHTErpana

¥ PaccMotrpum o6aacts [ Ha MI0CKOCTH X, V.

PazobreM D Ha n yacTuuHbIX oOsacTel S; ceTKON MPSIMBIX,

OTCTOSIIUX JPYT OT JIpyTa MO OCU X Ha paccTosiHue Ax;, a

o ocu y — Ha Ay;, O6nacts W nenutces Ha si1eMeHTapHbIe

o 3 TPSMOYTOJBHUKH (32 UCKIFOUEHUEM MPUT PAHUIHBIX
YUacTKOB), TLIOIMIAAA KOTOPBIX paBHbl AS; = AX; - Ay;

B kaxol yacTuuHOM 00J1acTH BO3bMEM MPOU3BOJIbHYIO TOUKY P; (X,y;) U

T [

)
— /y

i=n

COCTaBUM UHmezpanbible cymmsl Wy = > f(x,,y,)-AS,;;rae f— Gynkumus,
i=1

HeIpepbIBHAS M OJHO3HAUHAS JIJIS BCeX Touek obnactu D.

Eciu ripu 6€CKOHEUHOM YBEJIMUSHUH KOJMUECTBO YACTHUHBIX 00JIacTel 72
HUHTETpaJibHbIe CYyMMBI S, UMEIOT KOHEUHBIH Tpee, TO 3TOT Mpees Ha3biBaeTcs
oeoiinbim unmezpanom ot pyukimu f(x, y) mo odnactu D u obozHavaercs

lim Y. £(x.9,)5, = [[ £ (. y)ecy

Ecom ¢ynkuus f(x, y) HemnpepbiBHa B 3aMKHyToM obinacté D, TO oHa
HMHTETpUpyeMa 1o 3Toi 006JacTy U IBOMHON UHTErpaj CyIllecTBYeT.



8.1.2 OcHOBHbIe CBOMCTBAa ABOUHOIO UHTErpana
1) j [LA )+ £ ) = £ (x,) ke = j [ A1, y)dyax + j [ 7. y)dyax - j [ £ Cx, )yt
2) j j kf (x, y)dydx = k j j f(x, y)dydx
3) B A=A+ A, 1o [[ £(x y)dydx = [[ £(x, y)dydx+ [[ f(x, y)dydx

1 ) * T'eomeTpHYecKUil CMBICI
z=f(xy) =
ABOHUHOI'O l/IHTEFpa.ﬂa

¢ [Iycts dyHKIIA f(X, V) HEOTpHUIAaTEIhHA
] npu (x; y) 3 D. Torma aBoIIHOIT HHTETpal
oT 3Toii pyHKIMN 110 odnacTu D paBeH
00BEMY V LUITHHIPHYECKOTO Tela,

o Y OCHOBaHHIEM KOTOPOIO CIYKUT OOIacTh
D D mmockoctn z=0 1 KOTOpOe CBEPXY
k/\‘ OTPAHIYEHO MOBEPXHOCTBIO Z = f(X,V)



8.1.3 BbluMcneHue ABOWMHOro UHTErpana
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* Cay4au 00J1aCTH, IPOCTOM MO X

Ecnu ¢pynxyus f(x,y) nenpepwviéna 6 samkHymou
oonacmu D, oepaHuyeHHoU JUHUAMU X = a U

X=b (a<b)y=9¢x),y=ykx) eepuy-

HenpepbleHble QyHKyuu u ¢ <y npu a< x<b,
mo

b ((y(x) b w(x)
|| e yaxay=] ( I f@,wdyjdx =Ja [ S

a \ ¢(x) a o)
D

MHuTerpan B 11paBoil 4aCTU HA3bIBACTCA n08MOPHbIM. [ IepBBIM BBIUUCIISETCS

BHYTPEHHHUI HHTErpa [

BPEMEHHO IMOCTOSTHHOM )

Y]

0

X

1

”f(x, y)dxdy = jdx

=4-32=08

X

2

¢

P(x)

(x) f(x,y)dy 1o nepeMeHHOM y (X TIPH 3TOM CUUTACTCS

IHpumep .
X —y)dxd
Bbluncnntb nHterpan J;-[( y) y

ecnu obnacTb A orpaHuyeHa NUHUAMKU: y =0, y = x2, x = 2,

2 2

j(x—y)dy=j<xy—§)yy\_xo = [ —%)dx{ﬁ—i}\

Oreer: [f, (x—y)dxdy=10.8



* Cuayuaii 00J1acTH, IPOCTOM 1O Y.

Ay Ecnu obnacte ABCD orpanuveHa npsMMbIMU y=c U
D y=d (c <d), Toectb ¢ < y<d, v nyramu JuHui AC:

dl C
x=F(y) BD: x=R(y), To ectb F(y) <x < R(y), TO
x=F(y xR
v . RO
C o=
A B || ranaray=["ay | reyax
>« b ©F)

® 3ame4yaHue
B 0611eM ciydae o6s1acThb D pazbusaetca Ha obnactn D;,i = 1;n paccCMOTPEHHbIX

TMnos cC nocneayrowmm ncnosib3oBaHMeEm CBOMCTBA d4ANTUBHOCTU ,D,BOﬁHbIX

£ | ey dxdy = Z || reyrdxay.

UHTErpanos



2 2
BbluMcnnTb MHTErparn _[ (X* +y*)dxdy , ecrn obnacts A

Ipumep. fy
orpaHnyeHa nMHNAMN y =x,x =0,y =1,y =2
PeweHwn 2 x
& H(x2 + 3y )dxdy = Idyj(xz +y3)dx =
y/=x A 1 0
2 2/ .3 2 5
// X > 0 4 4 64 4
Ny !3 Y loy!ﬂyuy’l 2 12
0 >X 2 )
OTBeT: jj'(x +y )dXdyZS
Ipumep A ;

YA Beraucants uaTerpan I= I I (3x* — 2xy + y)dxdy , ecam 0GacTs
— MHTErPUPOBAHHS A OrpaHrYeHa JIMHIAME X = 0, X =y, y = 2.
7 5 2 2 2 y2

=jdyj(3x —2xXy + y)dx = j(x —yx>+yx)| dy=
PeweHwn 0 0 0 0
A4

[y -y* +y*)dy =

0

62 6 4\ 2 2
[y 4 yj =<~  OteenI=117"



8.1.4 NBOUHOWU MHTENPAN B NMNONAPHbIX
KOOPOUHATAX

[Ipeo6paszoBanue JBOMHOIO UHTErpasa OT IPAMOYTOJIbHBIX KOOPAUHAT X, J K

NOJIAPHBIM KOOpJAWHaTaM X=pP COS @,y = p Sin (p ocyuiecTBseTcs 110 GopmyJie

lff(x,}’)dxdy=ﬂf(pcoscp,cpsimp).p.dpdqo,

roe D* - obnacTb B NONAPHOM CUCTEME KOOPAMHAT, COOTBETCTBYIOWAA el obnactb D B

AeKa pTOBOﬁ cncreme KoopauHar.

y ! Ecam obnacte D orpaHnyeHa
EL %X oTpeskamu nyyerh BC: o =a u AE: o= (a< ¢ <p)

TR % X n ayramm kpmeblx AB: p = p;(@) u EC: p =p,(¢p),

Al 5wy TO nonyyaem
X, “C
M |

7 B \\\ -
5 bt J[,.f(pcose,psing) - p-dpdy -

B p2(p) .
=fa deg fplz((p) f(p COS @, @ sin QD) -pdp



NMpumep

. . L2 232 _ 9
Haiitu mommans Gurypel, OorpaHAYEHHON KPHUBOM (x"+y7)" =2xy C
MOMOIIBIO IBOMHOTO MHTErpajia B MOJSIPHBIX KOOPIAUHATAX.

Peumrenuce

1 3Tan. Haiioém ypasnenue ntunuu 6 noispHuix KOOpOUHAMAX.

I[MozcTaBisass X=p CcoS®, y = pSin¢@ B ypaBHEHHE KPUBOIl B IEKAPTOBBIX KOOPIMHATAX
(x? 4+ y?)? = 2xy. nonyunm (p?cos?@ + psin@)? = 2p*singpcosp < = >
[p?(cos?@ + sin?@)]? =2p?sinpcosgp <=> p* =2pZsingcosey.

[TonenuB 00e yacTu MOCIEAHETO paBEHCTBA Ha p2 #* 0, momy4um

p? =2singpcosp <=> p?=sin(2p) - ypaenenue «remmuckamol Beprynnuy.




2 atan. Ilocmpoum Kpugyio p? = sin(2¢).

A) Halioém obaacme onpedeneHusa hyHKYuUU.

TaK KaK B leKapToBbIX KoopauHaTtax. (x% + y?)% = 2xy =>
061acTb AONYCTUMbIX 3HAYEHNI

x =0, x <0,

y=0 v {y < 0.

B miepBoii 4eTBepTH 00)IaCTh ONpeaeacHUs GYHKIUN p = /Sin(2¢)
sin2p) =0 => 0<2p <m => 0<¢ <’

xy=20 <=> {

B) Cmpoum Kpugyto B nepBOMN YETBEPTU, @ 3aTEM CUMMETPUYHO
OTHOCUTENbHO HaYana KoopaMHaT oTobparkaem eé€ B TPeTUM KBaApPaHT.

[WWpan./rpagll | 20i= y sinp=F W= €M | Touka WL, Bl
0=0° 0’ 0 0 O
0 3 =5
—= 30" 60 €3 09 | 09509 | aul:mim
6 7~ U
0 ]

- g0 90 1 1 2
1 45 Bmm,m
0 m,

E: 600 120 0.9 0.9 CN,@XLM
: 900 180° 0 0 EM%;
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3 aran. Haiioém niowadb nocmpoenHot puzypul.
[romanas |D|miockoii GUrypsl B MOJIIPHBIX KOOPJAUHATAX BBIUHACIISICTCS

1o Gpopmyie [D]=[f, pdp

M3 pucyHKa BUIHO, YTO MJIowaAb | Dy |
ob6sactu OABO coctaunsieT 50% WcCKOMOM JiI1olaau
JiIeMHHCKaTbl bepHyJu. Tak Kak B D

0< @ < T
S @ = K
0< p< sinQe)dy ,
nonyyaem g
2 9qy/sin(2¢)
™ Jsi d p
DI =21Dy| =2 ff, pdp =2 [;*dg [*" P pdp = zf H d =
d 0
/2 2 /2 /4
sin(2¢)d 0)? sin 2
=2f [(‘/ ((p)(p)—()]d<p=2f (pdcp=fsin(2<p)d<p=
2 2 2
0 - 0 0
1 /2 1 1
= ——=cos(2¢) =——=(cosm—cos0)=—=(—-1-1) =1.
2 0 2 2

OrBeT: |[D|=1(en3)



8.2 TpoiHble uHTerpanbl
8.2.1 OnpepeneHne TPOUHOro NHTErpana

MycTtb dyHKUMA U= f(x, y, z) onpeaeneHa B orpaHUYEHHOMN 3aMKHYTOM
NpocCTpaHCcTBEHHOM obnactn V. Pa3obbém V npon3Bo/ibHbIM 06pa3om
Ha n anemeHTapHbIxX obnacten V4,15, ..., V,, c anametpamu

didsy,...,d, n obvémamu AV;, AV, ..., AV;,. B Kaxaom anemeHTapHOM
061acTn BO3bMEM NPOU3BONLHYI TOUKY Py (¢x, Nk, (k) N YMHOXUM
3Ha4YeHHe QYHKIUU B 3TOM TOYKE HA 00'bEM 3TOM 00JI1ACTH.

MHmezpansHol cymmol ans pyHKumn f(x, y, z) no obnactn V

HasbisaeTca cymma snaa r—1 f (&xo Mo Cic) * AV

Mpenen MHTErpanbHOM CyMMbI MPU CTPEMAEHUN K HYtO HAanboNbLLero
n3 gmameTpoB d = maxXq<y<n dx BCEX 3NeMeHTapHbIX obnacten AV

Ha3biBaeTcs TPOMHbIM MHTErpanom ot GyHKuum f(x, y, z) no obnactn V
n ob603HayaeTca

n
ﬂfﬂx’ Y, 2)axayaz = }}_r,r})z f €k Mie, (k) + AV
v k=1



8.2.2 BbluucrneHne TPOMHOIo UHTErpasa B AeKapToBbIX KoopauHaTax

e HUcnonv3osaHue 080UHO20 UHMe2pana

[lycTb 06/1aCThI0 UHTETPUPOBAHUA V ABNAETCA TENO,
B OrpaHUYeHHOEe CHU3Y NOBEPXHOCTbIO Z = @ (X, Y),
z z=1(xy) cBepxy - nosepxHocTbto z = Y(x,y), npuuém @ (x,y)
n P (x,y) - HenpepbiBHbIE PYHKLUN B 3aMKHYTOM
obnactu D, anatowenca npoekymen tena V Ha
nnockoctb Oxy. Obnactb V cumntaeTcanpasusibHol 8
HanpasneHuu ocu Oz, ecnn ntobasa npamas,
w z=9xy) napannenbHas ocu Oz, nepecekaeT rpaHuLy obnactu
He bonee yem B ABYX TOYKax. Toraa ana nrobon

/ @ HenpepbiBHOW B 06nacTn V pyHKUUM
X
Y(xy)

jf f(x,y.z)dxdydz=jf f f(x,y.z)dz |dxdy,
v

D \¢xy)

[
»

i

v

o

rage BbIYHUCJIEHHUE TpOﬁHOFO HUHTErpajia CBOAUTCA K BbIYUCJIEHHU IO ,I[BOI;'IHOFO
HUHTErpaJa 1o iepeMeHHbIM X, Y OT OAHOKPATHOI'O UHTErpasjia no Z.



e HWcnonb3oeaHue mMpExKpamHO20 UHMezpasa

[lycTb 06J1acTbI0 MHTETPUPOBaHUA V ABnseTca

y Yy=R(x Teno, orpaHMYeHHOEe CHMU3Y NOBEPXHOCTbIO
Y ﬁ z = @(x,y), cBepxy - nosepxHocTbio z = Y(x,y),
E :: « D . npuuém @ (x, y)n P(X,y) - HenpepbiBHble GYHKL MY
* g % B 3aMKHYyTOM 06nacTu D, aBnatowenca npoekymen
A ;z Fx) Tena V Ha naockoctb Oxy. Ecnm obnactb D
ONUCbIBAaeTCA HepaBeHCcTBaMM a < X < b,
0 X F(x) <y <R(x),rme F(x) u R(x) —
a b " HenpepbIBHbIE Ha oTpe3ke [a;b] yHKIMH, TO

]ﬂf(x;y;z)dx dy dz = jbdx Rj(x)dy lIJ(Jx’y)f(x;y; z) dz
v a

F(x) P(x,y)

3aMe4dyaHHU 4.

1. Ecnu obnactb V 6onee cnoxHas, yem, To eé cneayet pa3buTb Ha KOHEYHOE YUCNO
obnacrten paccMOTpPEeHHOro Tmna.

2. TMopAnoOK MHTErpUpPOBaHMA MOXKET BbITb U3MEHEH B 3aBMCUMOCTU OT BMAa obnacTu.



I PUMED g, uucnus ¢ MOMOLIBIO TPOHHOIO MHTErpasia 00beM Tesa, OrPaHUUYEHHOTO

2 2
MOBEPXHOCTAMU Z = 0, y+z=3, x"+y" =09.
Pemenue.

1) ®opmya A1 BIYKMCAeHUsI 06 bEéMA TeJsia V, OrpaHUYEeHHOro CHU3Yy MOBEPXHOCTbHO
z = @(X,y),cBepxy - nosepxHocTbto z = Y(X,y) umeet Bup,

v(x.y)
V| = jﬂ f(x,y.z)dxdydz = ff f f(x,y.z)dz |dxdy
D \o(xy)
oy [Ipu BIYMC/IEHUY BHYTPEHHETO UHTTPaJia 10 epeMeHHOM

Z aprymeHTbl X, Yy NPpUHUMAKOTCA BpEMEHHO NOCTOAHHbIMUA

V| = £f 3;)f_ydz dx dy = lf[z]g_ydx dy =£f(3 — y)dxdy



3—vy)dxdy = |V
2) BbluucauM IBOMHOM UHTETpaJl j ( y)dxdy = |V
D

MNpoeKuna D Tena V Ha NN0OCKOCTb OXxy ABNAETCA KPYrom x? + y2 <9

paguyca 3, No3TOMy ANA PaLMOHaNbHOro cnocoba BblMMCNEHMA ABONHOIO
MHTErpana nepenaém K NoNApHbIM KoopamnHaTam NoT popmynam

x=pcosp, y= psing, dxdy=p - -dp- de.

O6nactb D 3apaétca HepaseHcTBamn 0 < p < 3, 0< o <2m =>
2T 3 2T 3
lv| = ﬂ(3—y)dxdy=J d<pj(3—psin<p)pdp =J dwj(?vp—pz sing)dp =
D 0 0 0 0
2 -
13p2 3 1P 27 27 2¢
=j —— — —sing d<p=j — —9sing d(p=[—<p+9cosq0] =
2 3 550 2 2 0
0 - 0

— (277 + 9 cos 2) — (0 + 9cos 0) = ”Co(fozs’f):_?'” — (271 —9)—9 =271 — 18.

OtrBeT: |V|=27mr—18(en.?)



